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EUROPÄISCHE DEMOKRATIE 
 
 
1. Ansicht, dass die eigene Stimme zählt 
 
Zustimmung zur Aussage „Meine Stimme zählt in der EU“ 
 
  EU  AT 

 
BE CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT SE SI SK UK 

„stimme 
eher zu“ 
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Frühjahr 
2006 

„lehne 
eher ab“ 

54% -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
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„lehne 
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Frühjahr 
2005 

„lehne 
eher ab“ 
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Quelle: EB 63, S. 18f.; EB 64, S. 32f.; EB 65, S. 29f.  
 
 
 
2. Das Funktionieren der Demokratie in der EU 
 
„Sind Sie zufrieden mit der Art und Weise wie die Demokratie in der Europäischen Union funktioniert?“ (Antwort „zufrieden“ in %)  
 
 EU AT BE CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT SE SI SK UK 

Frühjahr 
2006  

50 45 67 54 64 43 65 47 52 60 42 40 60 65 58 47 63 53 49 47 62 39 45 65 43 40 

Frühjahr
2005  

49 45 65 57 58 46 60 53 49 59 47 42 52 61 53 48 66 52 53 41 52 49 42 65 49 41 

 Quelle: EB 63, S. 23; und EB 65, S. 33. 
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„Sind Sie zufrieden mit der Art und Weise wie die Demokratie in der Europäischen Union funktioniert?“ (in % EU)  
 
Frühjahr 2006  50 zufrieden/ 34 nicht zufrieden 

Frühjahr 2005  49 zufrieden/ 35 nicht zufrieden 

Herbst 2004  48 zufrieden / 36 nicht zufrieden 

Frühjahr 2004  43 zufrieden/ 40 nicht zufrieden 

Herbst 2003 42 zufrieden/ 39 nicht zufrieden 

Frühjahr 2003 46 zufrieden/ 38 nicht zufrieden 

Herbst 2002 48 zufrieden/ 36 nicht zufrieden 

Herbst 2001 43 zufrieden/ 37 nicht zufrieden 

Herbst 2000 40 zufrieden/ 43 nicht zufrieden 

Frühjahr 2000 43 zufrieden/ 37 nicht zufrieden 

Herbst 1999 40 zufrieden/ 39 nicht zufrieden 

Frühjahr 1999 42 zufrieden/ 38 nicht zufrieden 

Frühjahr 1998 35 zufrieden/ 43 nicht zufrieden 

Herbst 1997 35 zufrieden/ 44 nicht zufrieden 

Frühjahr 1995 38 zufrieden/ 48 nicht zufrieden 

Quelle: EB 63, S. 22; EB 65, S. 32. 
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3. Das Vertrauen in die EU 
 
„Wie viel Vertrauen haben Sie in die Europäische Union?“ (in %) 
 
  EU AT BE CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR H

U 
IE IT LT LU LV MT NL PL PT SE SI SK UK 

eher 
vertrauen 

48 43 61 61 60 41 55 56 63 50 41 41 70 57 56 57 54 43 53 48 58 57 39 63 60 31 Frühjahr 
2006 

eher nicht 
vertrauen 

39 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

eher 
vertrauen 

45 41 57 54 53 39 46 55 62 51 39 41 57 53 55 54 56 42 57 41 51 62 30 55 56 25 Herbst 
2005 

eher nicht 
vertrauen 

43 49 40 35 38 53 46 33 37 34 56 50 29 26 32 27 35 42 30 51 32 26 61 38 32 55 

eher 
vertrauen 

44 42 58 54 52 39 43 52 57 46 41 39 58 48 56 56 54 48 53 42 52 57 32 55 55 27 Frühjahr 
2005 

eher nicht 
vertrauen 

43 48 39 34 38 51 48 33 38 40 53 50 30 29 33 25 36 33 31 52 31 29 58 37 31 53 

eher 
vertrauen 

50 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- Herbst 
2004 

eher nicht 
vertrauen 

36 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

eher 
vertrauen 

41 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- Frühjahr 
2004 

eher nicht 
vertrauen 

42 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Quelle: EB 63, S. 105; EB 64, S. 31; EB 65, S. 18f.  
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4. Das Vertrauen in die europäischen Institutionen 
 
„Vertrauen in das Europäische Parlament / die Europäische Kommission“ (Antwort „eher vertrauen“, in %)  
 
 Vertrauen in das Europäische Parlament Vertrauen in die Kommission 
 Herbst 

2004 
Frühjahr 
2005 

Herbst 
2005 

Frühjahr 
2006 

Herbst 
2006 

Herbst 
2004 

Frühjahr 
2005 

Herbst 
2005 

Frühjahr 
2006 

Herbst 
2006 

EU 57 52 51 52 52 52 46 46 47 48 
AT 56 48 49 44 50 49 44 43 43 45 
BE 70 67 62 65 67 68 67 61 63 68 
CY 64 62 60 60 57 59 62 57 57 55 
CZ 60 51 56 57 62 51 46 53 53 59 
DE 55 46 53 49 52 44 37 43 42 42 
DK 60 56 58 62 62 53 50 51 55 55 
EE 62 54 49 52 59 58 53 48 52 59 
EL 66 59 62 63 70 61 53 58 61 68 
ES 64 50 52 57 51 57 43 48 45 49 
FI 63 56 52 53 56 58 54 48 51 54 
FR 59 50 49 50 50 54 45 44 44 47 
HU 68 71 62 71 65 64 65 58 63 60 
IE 70 57 60 62 66 66 51 60 57 60 
IT 63 66 61 65 56 60 60 57 60 52 
LT 66 56 55 54 60 62 53 51 50 59 
LU 71 67 68 64 63 67 61 63 59 63 
LV 45 47 44 40 47 41 44 42 38 46 
MT 58 58 63 52 59 59 59 60 51 57 
NL 63 51 53 54 58 57 49 51 51 54 
PL 51 51 49 56 59 51 49 46 53 58 
PT 64 63 67 59 61 61 59 65 55 60 
SE 55 51 48 49 58 47 43 42 44 53 
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SI 66 66 65 61 73 64 64 56 65 73 
SK 70 63 62 65 71 61 56 57 56 66 
UK 39 35 31 27 25 39 31 26 28 25 
Quelle: EB 63, S. 117; EB 64, S. 72; EB 65, S. 22; EB 66, S. 16 u. 19. 
 
 
5. Einbindung in europäische Angelegenheiten 
 
„Ich fühle mich in europäische Angelegenheiten eingebunden.“ (in %) 
 
  EU AT BE CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT SE SI SK UK 

Stimme 
zu 

26 22 29 20 16 28 35 17 17 24 25 24 51 20 34 19 31 22 24 43 23 24 44 16 11 13 Herbst 
2005 

Stimme 
nicht zu 

72 75 70 77 83 71 62 80 83 68 73 74 48 76 62 78 67 76 73 56 75 74 55 83 86 85 

Quelle: EB 64, S. 36. 
 


